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Proporcionalidad
* Razon entre dos numeros
10

Larazon entrelosnumeros 10y 2 es 5, va que; E =35

d
Razon entre dos nimeros ay b es el cociente —

* Proporcionalidad numerica
Losnimeros 2, 5 v 8, 20 forman una _ 2 9
proporcion, pues sus razones son iguales. ‘ > Esdedr 5 20

Los nimeros a, b v ¢, d forman una proporcion si la razén entre ay b
esla mizma que entre cy d.

d C
Es decir: E = E 4—@3 esab como g@

/
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Productos cruzados. Ejercicio

5i los nimeros a, by ¢, d forman una proporcién, se verifica que el
producto de extremos es igual al producto de medios:

A av d zelesllama exiremos.
A b v c zelesllama medios.

<= ad=Dhc

W
b d

EJERCICIO RESUELTO

3 27
2Qué valor ha de tener X para que — v e formen una proporcién?
X

El producto de loz medios debe ser igual al producto de los extremos.

3 27 I_3-18_2
= 1g =y 3-18=x-27 == 77

-
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Tanto por ciento o porcentaje

En lag rebajas de enero una Henda de ropa hace el 20% de descuento.
; Cidnto nos descontardn por un jersey que antes de las rebajas costaba 30€7

Un descuento del 20% quiere decir que de cada 100 € nos descuentan 20 €.
Para calcularl o puede procederse asi:

Precio antes de las rebajas: 30 €

20
Descuento del 20%; » 20% de30€= ﬁ 30=6 €

O bien: » 20% de30€=0,20-30=6%€

En el jersey nos descuentan 6 €.

Para calcular un tanto por ciento o porcentaje de una cantidad:

- Multiplicamos la cantidad por la fraccién equival ente al porcentaje,
0 bien

- Multiplicamos la cantidad por el nimero decimal equivalente al

porcentaje. /
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Porcentajes y descuentos

/ Cudnto debemos pagar por un jersey que cuesta 30 € 51 nos hacen whi 20% de
descueito

Precio antes de las rebajas: 30 €

Descuento del 20%q: e 0,20-30€

Precio después de laz rebajas; —— 30-0,20-30=30(1 —-0,20) =
=30-0,80 =24 €.

Para hallar el precio final de un articulo que tiene un %o de descuento,

se multiplica el precio inicial del articulo por [1 — 1[]:2] ]

EJEMPLO. ;Cuanto pagaremos por un coche que cuesta 12020 € si
nos hacen un 7% de descuento?
~
?0=——=007
100

\ Pagaremos: 12020 - (1 —0,07) = 12020 - 0,93 = 11178,60 €. /




Tema:
Magnitudes proporcionales Nimeros 2001 - Matematicas 2° ESD

o

Porcentajes e incrementos

Ua bicicleta cuesta 150 euros mas un 16% de IVA. jCudnto deberemos
pagar?

Un incremento del 16%0 significa que por cada 100 € debemos pagar
16 € mas.

Precio inicial e 150 €

Impuesto del 16%o: p 0.16-150€

Precio final: p 150 +0,16-150=150-(1+0,16) =
=150-1,16 =174 €.

Para hallar el precio final de un articulo que tiene un %o de incremento,

se multiplica el precio inicial del articulo por [1 + 1[;2} ]

/
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Proporcionalidad y cambio de moneda

1 €=166,386 pTa

a) ;A cuantas pesetas equivalen 11 €72
b) ;Cuantos euros son 4000 PTA?

Para verlo con detalle, formamos la tabla:

Euros 1 2 11 ?
Pesetas 166,386 (332,772 P 4000

Para pasar de euros a pesetas se multiplica por 166,386
11 - 166,386 = 1830,246

Redondeamos a la unidad » 11 €=1830 T

Para pasar de pesetas a euros se divide por 166,386
4000 : 166,386 = 24,04048

\ Redondeamos a las centésimas » 4000 pra =24.04 € /
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Regla de tres simple directa

Ejemplo. Una mdguina fabrica 400 clavos en S horas. ; Cuanto tiempo
necesitard para hacer 1000 clavos?

Las magnitudes nimero de clavos y nimero de horas son directam ente

proporcionales: en doble nimero de horas de fabricacidn e producirian
doble nimero de clavos; en triple, triple, etc

Sabemos que; En S horas se fabrican 400 clavos.
Nos pregunta; En x horas se fabricarin 1000 clavos.

Disposicion practica

Sh —>> 400 clavos SE

L L
x h —> 1000 clavos x 1000 400

Se necesitan doce horas v media para fabricar 1000 clavos.

/
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Método de reduccion a la unidad

U aufomovil gasta 8 litros de gasolinag cada 100 km. St quedan 7 litros en
el depdsito, jcuditos kilometros podrd recorver el vehiculo ?

Las magnitudes litros de gazolina y nimero de kildmetros recorridosz son
directamente proporcionales: con doble nimero de litros de gazolina se
recorreran doble niimero de kilometros; con triple, triple, etc

Con 8 litrog =S TECOTeN. 100 km.

( Dividimos entre 8 H

Reduccion a la unidad: Con 1 litro _=€recorren @ kim.
8

( Multiplicamos por 7 ]%

Se recorrern 7_@ km = 87,5 km.
8

\ Luego con 7 litros se recorreran 87,5 km. /

Sabemos que:

Buzqueda del resultado: Con 7 litros
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Repartos directamente proporcionales

Juan, Liuisa y Marcarita tenian, respectivamente, 5, 3y 2 euwros. Compraron
entre log tres un decimo de loteria que costd 10euros vy han obtenido un
premio de SO0 €. ;Cdmo deben vepartivio?

Los premios tienen que ser directamente proporcionales al dinero que gasto
cada uno.

Si suponemos que K esla constante de proporcionalidad:

A Juan le correspondera: 5-K |

A Luisa le corresponderi: 3-K ; Alostres les corresponde 500 €.

A Maria le corresponderi: 2K

Ecuacion: S5k+3k+2k=500
Operamos: 10k=500 = k=50
Premio de Juan: 5 50=250%€.

Premio de Luisa: 250 =150<£.
Premio de Maria: 2- 50= 100+,

Comprobacion
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Regla de tres simple inversa

Ejemplo. 50 3 hombres necesitan 24 dias para hacer wun trabajo, joudntos
dias empleardn 18 hombres para realizar el misimo trabajo”?

Las magnitudes nimero de trabajadores v dias empleados son Inversamente
proporcionales, yva que si trabajan el doble nimero de hombres tardaran la
mitad de los dias.

Sabemos que; 3 hombres tardan 24 dias.
Nos pregunta; 18 hombres tardardn x dias.

Disposicion practica

3 hombres — 24 dias
18 hombres — x dias

= 3-24=18-x = x=4 dias

Luego 18 hombres realizaran el mismo trabajo en 4 dias.

/
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Meétodo de reduccion a la unidad

U barco que navega a 24 km por hora ha tardado en hacer un recorrido 12
horas. ¢ Cudnto tardard en hacer el mismo recorrido ofro barco gue navega
a 32 km pov hova?

Las magnitudes velocidad del barco ¥ nimero de horas de navegacidn son
inversamente proporcionales, ya que a doble velocidad tardara la mitad

de tiempo en hacer el mizsmo recorrido.

Sabemos que: A 24 km/h Tarda . 13 horas

( Dividimos entre 24 )—l
Reduccion a

la unidad: A 1km/h LiEniail ol 10 homas (24 veces mas)

( Multiplicamnos por 32 )—l
Busqueda del

resultado: A32kmm _ Tardard _ 12-24 g horas (32 veces menos)

o1

\ Luego a 32 km/h el barco tardara 9 horas. /
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Repartos inversamente proporcionales

Doz ciclistas se han de repartir 250 € en partes inversamente proporcionales al
tiempo que han empleado en hacer el mizmo recovvido. ; Cudnto le corresponderd
a cada uno sablendo que el primero tardo 3 horas y el segundo 5§ horas?

Las magnitudes tiempo v dinero son inversamente proporcionales.
51 K ez la constante de proporcionalidad:

Al primer ciclista le corresponderi:
A log dozles

Al segundo ciclista le correspondera: corresponde 240 €.

k k 5k + 3k

b1 — 4 = = 240
Ecuacion: 3 5 15

15 - 240

= 450

Operamos: 8k=15- 240

150 ¢

El primer ciclista recibira: .
Comprobacion

90 ¢

El segundo ciclista recibir::

3
k
5

/
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-

Regla de tres compuesta
Proporcionalidad directa

Ejemplo. Cuatro chicos, en una acampada de 10 dias, han gastado en comer
250 €. En las mismas condiciones, ;[ cudnlo gastardn en comer 6 chicos
durante wuna agcampda de 15 dias?

- Las magnitudes chicos v dinero gastado son directamente proporcionales:
doble nimero de chicos, en los mismos dias, gastaran el doble.

- Laz magnitudes nimero de dias v dinero gastado son directamente
proporcionales: doble nimero de dias, 1os mismos chicos, gastarian el doble.

Asipues, el dinero gastado depende directamente del nimero de chicosy del
numero de dias.

Este es un gjemplo de proporcionalidad compuesta (directa) de magnitudes.

Lo rezolveremos por el método de reduccion a la unidad.

/
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Proporcionalidad directa. Método de reduccion a la unidad

Cuairo chicos, en una acampada de 10 dins, han gastado en comer 250 €. En ias
mismas condiciones, ;ciudnto gastardan en comer 6 chicoy duraite una acanpadi

de 15 dias?

L chicoe =L q0dihns . oS

(Dividimﬂs entre 4 ¥ entre IDH

1 chico _°0 10 dias 221808, 230 _ 05 < o

Sabemos que:

Reduccion a
1a unidad:

gastard_ 62,5 _ 6.25€

1 chico —=". 1 dia

10
(Multiplicamas por & ¥ par lﬁj—l

6 cllicos = g EEEEL 050 arcl

Buisqueda del
resuliado:
6 chicos —% 15 dias 225 ™L 15.37.5=562.5 €

\ Por tanto, 6 chicos durante una acampada de 15 dias gastaran 562,5 €. /
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Regla de tres compuesta
Proporcionalidad inversa

Ejemplo. 15 ebreros trabajando 6 horas diarias, tardan 30 dias en realizar
#n frabagjo. [ Cudnios dins tardardn en hacer el mismo trabgjo 10 obreros,
empleando 8 horas diarias?

- Las magnitudes nimero de obreros ¥y nimero de dias son inversamente
proporcionales: doble nimero de obreros, trabajando las mismas horas,
tardarin la mitad de dias en hacer el mismo trabajo.

- Las magnitudes nimero de horas diarias v nimero de dias son inversamente
proporcionales: ¢l mizmo nimero de obreros, trabajando doble nimero de
horas diarias, tardaran la mitad de dias.

Asipues, el nimero de dias en realizar un trabajo depende inversamente del
numero de horas diarias trabajadas e inversamente del nimero de obreros.

Este ez un ¢jemplo de proporcionalidad compuesta (inversa) de magnitudes.

Lo rezolveremos por el método de reduccion a la unidad.

/
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Proporcionalidad inversa. Método de reduccion a la unidad

Ejemplo. 15 ebreros trabgjando 6 horas diarias, tardan 30 dias en realizar un
frabgajo. ; Cudnios dias tardardn en hacer el mismo trabajo 10 obreros,
emplearndo 8 horas diarias?

Sabemos que: 15 obrerog rah@ands g horag diarias 20 30 dias

(Multiplicamos por 15 y por 6)—l

1 obrero 2b@and0 & horas diarias t29a. 30 - 15 = 450 dias
1 obrero ab@ands g hora diaria  t392. 450 - 6 = 2700 dias

(Dividimos entre 10 v entre S)%
2700

10 obrerog a0anda § hora diaria trdaan, <PV 545 diag
10

Reduccion a
la unidad:

Bulasqueda del
resuliado:

10 obrerog aaands g oras diarias terdadn 270 33,75 dias
8

\ Por tanto, 10 obreros empleando 3 horas diarias tardaran 33,75 dias. /
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Interes simple

Ejemplo. Fr la publicidad de win banco se dice: “Le damos un inferes del 6%
anual”. 5 ingresamos 1000 euwros, joudnto nos devolverdn al final del afio?

Loz 1000 € al 6% producen:

1000-—2_ — 60 € de interés.
100

Por tanto, nos devolveran los 1000 € que ingresamos mis 60 € de intereses:
1000 + 60 = 1060 €

En general, un capital C durante t afios, al r%o produce un interés i igual a:
- Crt
100

EJEMPLO. El interés que producen 30000 € al 5,5% durante 4 afios, es:
. 30000-5,5-4

1 = 6600€
\ 100
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